

学思想 强党性 重实践 建新功

儋州扎实开展“双找”活动，引导流动党员找组织

线上通道帮流动党员及时回“家”

■ 见习记者 吴心怡 记者 刘婧姝

“前几天，我帮一个残疾人要回了工资，感觉特别有成就感。”近日，流动党员徐大姐奔忙在儋州市法院白马井中心法庭，化解群众纠纷。依托“回儋码”和儋州市白马井镇党委的帮助，她化身“特约调解员”，干起了她的“老本行”——退休前，她已在司法岗位深耕40年。

何为“回儋码”？这是一个用于填写流动党员身份信息的二维码，扫码者需要填写姓名、性别、工作单位、现居住地址、党组织关系所在党支部名称、联系电话等基本信息。流动党员自主填写身份信息后，儋州市委组

织部会将其信息整理归类，准确推送到属地社区，帮助流动党员“回家”。

当前，儋州结合主题教育，积极开展组织找党员、党员找组织“双找”活动，将外来流动党员纳入党的基层组织，“回儋码”就是开展“双找”活动的重要依托。“我们在社区办公场所、小区楼栋张贴‘回儋码’，还在公众号上广泛推送，希望更多流动党员看到后主动扫码登记。”儋州市委组织部相关负责人表示，“回儋码”打通流动党员“回家”的线上通道，有利于党组织及时掌握流动党员情况，实时跟进管理。

从数千公里外的辽宁远道而来，徐大姐能在儋州快速获得“新身

份”，投入“新工作”，就要得益于“回儋码”。

今年刚到达儋州不久，徐大姐就在“回儋码”中填写信息，加入了儋州滨海新区候鸟人才党支部，开始了在“新家”的组织生活。通过“回儋码”，白马井镇党委了解到徐大姐具有丰富的司法经验和调解经验，非常渴望发挥余热。

为此，白马井镇党委协调帮助徐大姐到儋州市法院白马井中心法庭担任调解员。自11月14日“上岗”以来，她已调解了物业纠纷、劳务纠纷等16宗案件。

“当上‘特约调解员’后，虽然每天都很忙，但我不觉得累，反而觉得

特别幸福。”徐大姐说，“现在要是碰到流动党员，我都会邀请他们填写‘回儋码’，让他们尽快找到组织，发挥自己所长为儋州作贡献。”

有了“回儋码”的助力，越来越多的流入党员找到了组织。据统计，儋州全市通过“回儋码”向所在地党组织报到的流入党员已达240名。

第二批主题教育开展以来，儋州坚持集中排查和常态化排查相结合，双向掌握流入、流出党员信息。除了将流入党员信息推送到儋州各社区，“回儋码”还向省内外推送1218名流动党员信息，并根据各流入地党组织反馈情况，做好跟踪管理，督促理顺250多名流动党员组织关系。

本报那大11月25日电

“我们组织开展了多样化的活

动，比如组织流动党员净化海滩、助农采摘等，还针对性地发挥流动党员作用，比如组织医疗行业的流动党员开展义诊志愿服务。”白马井镇党委组织委员李贤秋介绍。

会议指出，当前我省已进入传统旅游旺季，各单位要聚焦省委省政府的要求，聚焦旅游消费等关键，主动适应市场变化，确保旺季旅游市场平稳有序。要提高政治站位，巩固旅游市场整治成效，保持高压态势，严厉打击旅游市场各种违法违规行为。要加大重点领域监管力度，以科技手段护航旅游旺季市场，在全省总结推广“三个一”+云监管+“红黄牌”信用监管新模式，进一步优化先行赔付平台。

会议要求，各单位要统筹资源形成营销大合力，政企协作、抱团营销，充分发挥市场在配置资源中的决定性作用。要积极推动形成旅游大品牌，将环岛旅游公路打造成旅游爆款产品，积极培育具有重大影响力的国际旅游岛欢乐节、海南东坡文化旅游大会等文化节庆会展活动。要加快恢复入境旅游，制定和实施入境旅游促进计划，完善入境旅游服务。

会议强调，要从实从细抓好旺季旅游安全生产工作，加大旅游市场各行业隐患排查，对排查出的安全隐患要立行立改，做好预警提醒。

沈丹阳赴昌江、东方调研乡村振兴工作

◀上接A01版

他强调，要推动“千万工程”、乡村振兴和环岛旅游公路建设有机结合，打造多元化旅游场景，做好旅游推介文章，做大流量，带旺人气，促进消费。提升服务企业质效，强化要素保障，支持涉农企业做长链条、做大规模、做强品牌。扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，发展壮大农村集体经济，强化供需就业服务，拓宽农民增收致富渠道。发挥文联、妇联、共青团等群团组织作用，动员艺术家、大学生等群体积极参与艺术设计、项目策划等，助力宜居宜业和美乡村建设。

海南珠宝产业如何生辉？

◀上接A01版

在深圳珠宝产业服务有限公司总裁魏翔看来，珠宝产业原材料和产品相对货值和进口关税较高，而保税加工增值30%免关税政策无疑对于珍珠、贵金属首饰等珠宝玉石品类产业链在海南落地具有非常大的吸引力。而保税展示交易也有利于降低行业经营成本和资金占用成本，满足高端珠宝产品在国内的展示、销售需求。

此外，通过离岛免税政策，珠宝及高端奢侈品也能从海南卖向全国。

位于海口日月广场的戴比尔斯永恒印记品牌店内，各类炫彩夺目的钻石首饰吸引了不少顾客进店挑选。“旅行结束离岛前专门来看看首饰，果然不仅价格实惠，品质也有保障。”游客张女士说。

海南自贸港的政策优势，企业感受最深。

2022年1月，老凤祥(海南)黄金珠宝时尚创意中心有限公司正式投产，实现当年投产当年盈利之外，两年来累计纳税总额达9500万元。

“我们将海南作为研发生产销售基地以及进军国际市场的桥头堡，与东莞生产基地在技术、工艺、市场信息等方面实现互帮互补。”老凤祥股份有限公司副总经理李军说，海南自贸港政策为老凤祥进军国际市场提供了强有力支持，目前老凤祥海南基地的首批产品已实现出口。

政企合力加快延链补链强链步伐

中山大学地球科学系教授丘志力认为，海南自贸港发展珠宝产业正当其时。

虽然海南自贸港珠宝产业取得了一定的发展，但仍存在基础相对较薄弱、物流人工成本高、本地零售市场发育程度较低的短板。

海南珠宝产业如何发展？“可以增加珠宝设计及品牌的多样性。”香港珠宝玉石厂商会会长张敬猷建议，海南可以设立海外珠宝设计师工作坊，并向驻场设计师及资深珠宝首饰制造师傅提供政府奖励及支持，同时举办珠宝设计比赛，吸引国内外买家的关注。

目前，政府和企业都已经行动起来。

今年9月，三亚市发展和改革委员会牵头起草了《三亚市促进黄金珠宝产业发展的若干措施(试行)》，将围绕优化产业集群布局、提升生产制造效益、加大新兴市场培育、推动文旅融合发展、打造本地知名品牌、培育发展核心动能六大方向，从19个方面制定了相关具体措施。

此外，海润珍珠崖州湾科技城黄金珠宝国际创新设计工场预计2024年投入运营，将打造成国际国内黄金珠宝企业共享海南自贸港政策红利平台。“该项目将进一步推动海南黄金珠宝产业的集聚和发展，促使产业进一步规范化、国际化发展，提高海南珠宝产业竞争力。”海润珍珠董事长张士忠说。

(本报海口11月25日讯)

中央环保督察进行时

中央生态环保督察组向我省转交第四批环境信访交办件

利企“最后一公里”。

11月23日下午，海南日报记者在这市南圣镇新春村“送牌送考”下乡现场看到，现场秩序井然，前来考取摩托车驾驶证的村民在工作人员引导下，有序进行理论考试和实操考试，一天内就能把摩托车驾驶证的四个考试项目全部完成。

在“送牌送考”下乡的同时，五指山市公安局积极协调各方，联合车行、保险、税务等部门开展

展销活动，不仅解决了部分偏远乡镇群众购车办牌难的问题，也促进了摩托车、电动自行车销量增长，实现了便民利企“双赢”。五指山佳昌贸易有限公司工作人员谢一祥说，结合“送牌送考”下乡活动进行促销，比以往企业自行展销的效果更好。

为全面深化“送牌送考”下乡服务，五指山市公安局还发挥派出所、村(居)委会等基层组织的作用，全面开展排查登记行动，重点排查有车无牌、有车无证车辆及驾驶人底数，点对点告知提醒群众办理摩托车驾驶证考试，让工作覆盖盲点。

“通过此次专项行动，让农村地区群众方便选车购车、顺利办牌考证，切实解决了农村地区群众办理摩托车驾驶证难、持证率低的问题。”五指山市公安局交通管理大队办公室主任孙涛表示。

此外，为了解决基层群众“跑路多”问题，五指山市公安局在全市17家电动自行车销售网点设立登记服务站，启用“专网系统”办理“带牌销售”注册登记业务，并在全市9个派出所设置“综合窗口”，将包括摩托车驾驶证业务在内的15项车管高频业务办理权限下放到各派出所，让当地群众在辖区派出所就能办理相关业务。

继11月21日中央第三生态环境保护督察组督察海南省动员会召开后，督察组已累计转交了四批156件群众信访举报件。与此同时，群众信访举报件涉及的各市县和各责任单位正按照要求立行立改，持续推进整改进度。

海南省中央生态环境保护督察群众来电举报污染类型统计表(第四批)

市县	类型	移交案件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	辐射	其他	污染类型合计
海口市		21	5	9	4	4			5					1	28
三亚市		3	1	1	1				1						4
三沙市															
儋州市															
五指山市															
琼海市															
文昌市		2	1	1		2					1			5	
万宁市		4	2	1	1									4	
东方市		1	1												
定安县															
屯昌县		1	1		1									2	
澄迈县		3	1	2	1	1								5	
临高县		1	1											1	
白沙黎族自治县															
昌江黎族自治县		1				1								2	
乐东黎族自治县		2				2								2	
陵水黎族自治县		2				1			1					1	3
保亭黎族苗族自治县															
琼中黎族苗族自治县															
涉及多个市县		共计	41	8	17	8	13		7		1		2	56	

备注：部分案件涉及2个(含)以上环境污染类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致；表中“涉及多个市县”指该案件同时涉及2个(含)以上市县。

中央第三生态环境保护督察组进驻海南省开展生态环境保护督察

根据工作安排，中央第三生态环境保护督察组督察海南进驻时间为1个月。

进驻期间(2023年11月21日—

12月21日)设立专门值班电话：0898-65252051，专门邮政信箱：海南省海口市A145号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—

20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理海南省生态环境保

护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。

海南省重点城市空气质量日报

(2023年11月24日12时—11月25日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	轻度污染	26	51
三亚市	良	14	32
五指山市	优	13	21

发布单位：海南省生态环境监测中心